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20 час цям і злу чэн ням Са вец кай 

Ар міі, якія вы зна чы лі ся пры вы-

зва лен ні Ка лін ка ві чаў, бы лі пры-

свое ны га на ро выя най мен ні «Ка-

лін ка віц кіх».

У гэ тым ра ё не — най важ ней-

шым чы гу нач ным вуз ле і апор ным 

пунк це аку па цый най ня мец кай 

ад мі ніст ра цыі — баі бы лі асаб лі ва 

лю тыя. У па вет ра ных ба ях пад час 

Ка лін ка віц ка-Ма зыр скай апе ра цыі 

вы зна чы лі ся мно гія экі па жы са вец-

кіх зні шчаль ні каў і бам бар дзі роў-

шчы каў 16-й па вет ра най ар міі. 

Бы лі і тыя, хто паў та рыў подз віг 

Мі ка лая Гас тэ лы. 12 сту дзе ня 1944 

го да, ка лі са вец кія вой скі вя лі цяж-

кія баі на под сту пах да Ка лін ка віч, 

экі паж пад ка ман да ван нем пад-

пал коў ні ка Крыў цо ва бам біў ва-

ро жыя ўма ца ван ні, на но сіў уда ры 

па жы вой сі ле і тэх ні цы са пер ні ка. 

Пры вы ка нан ні чар го ва га ба я во га 

за дан ня са ма лёт пад бі лі. Лёт чы-

кі на кі ра ва лі ахоп ле ную по лы мем 

ма шы ну на гру пу фа шысц кіх эша-

ло наў на чы гу нач най стан цыі Ка-

лін ка ві чы.

У 1975 го дзе за тры кі ла мет-

ры на за хад ад Ка лін ка ві ч, ка ля 

тра сы Ка лін ка ві чы — Жы то мір, 

быў па стаў ле ны абел іск, які ўве-

ка ве чыў па мяць экі па жа са ма лё та 

301-й бам бар дзі ро вач най авія ды-

ві зіі 16-й па вет ра най ар міі — пад-

пал коў ні ка Крыў цо ва, ма ё ра Со-

ма ва і стар шы ны Паў ла ва.

Да рэ чы, аб тым, як на шы вой скі 

вы бі ва лі фа шыс таў з Ка лін ка віц-

кай зям лі, у сва ёй кні зе «У па хо дах 

і ба ях» апі саў і двой чы Ге рой Са-

вец ка га Са ю за, ка ман ду ю чы 65-й 

ар мі яй, ге не рал Па вел Іва на віч Ба-

таў. У сту дзе ні 1944 го да ме на ві та 

65-я ар мія Ба та ва ва ўза е ма дзе ян-

ні з 61-й ар мі яй ге не ра ла Бя ло ва 

рых та ва лі ся на нес ці са кру шаль ны 

ўдар па во ра гу і вы зва ліць Ка лін-

ка ві чы.

«...За не каль кі дзён сю ды бы-

лі пад цяг ну ты з пра ва га флан гу 

асноў ныя сі лы ар ты ле рый ска га 

кор пу са Іг на та ва. Але і са пер нік 

уз мац ніў тут сваю гру поў ку. Ка-

ман ду ю чы фрон там па пя рэ дзіў, 

што, па вод ле звес так раз вед кі, на 

га лоў ным на прам ку, дзе па він на 

бы ла на сту паць 162-я страл ко вая 

ды ві зія пал коў ні ка С. І. Чар ня ка, 

гіт ле раў цы ма юць не ка то рую коль-

кас ную пе ра ва гу ў сі лах... Ды ві зія 

Чар ня ка тра пі ла пад та кі моц ны 

агонь, што не маг ла ава ло даць 

пер шай тран шэ яй ва ро жай аба-

ро ны. Да ве ча ра ка ман ду ю чы 

фрон там сам пры ехаў на ка манд-

ны пункт вой ска... Ра ка соў скі ко-

рат ка вы клаў свой план.

— Мы па він ны пе ра хіт рыць са-

пер ні ка, — ка заў ён. — За ноч трэ-

ба ра кі ра ваць асноў ныя сі лы на 

во сем-дзе сяць кі ла мет раў на ле ва 

ад вы зна ча на га ра ней участ ка га-

лоў на га ўда ру і на до світ ку ад на-

віць на ступ лен не...

Вой скі атры ма лі ба я вы за гад. 

Ды ві зія пал коў ні ка Чар ня ка з на-

ды хо дам цем ры дэ ман стра тыў на 

ўзмац ні ла ата кі на ра ней шым на-

прам ку. Тым ча сам га лоў ныя сі лы 

вой ска, у тым лі ку боль шасць ар-

ты ле рыі, здзяйс ня лі марш уз доўж 

фрон ту... На до світ ку тры страл ко-

выя ды ві зіі і не каль кі ар ты ле рый-

скіх пал коў за ня лі зы ход нае ста-

но ві шча для на ня сен ня га лоў на га 

ўда ру... Ата ка па ча ла ся ў 12 га дзін 

дня сі ла мі пе ра да вых ба таль ё наў, 

якія на ды хо дзі лі пры пад трым цы 

ар ты ле рыі. Гэ та бы ла, па сут нас ці, 

раз вед ка бо ем, але яна ака за ла ся 

на столь кі па спя хо вай, што ата ку-

ю чыя без страт за ха пі лі пер шую 

тран шэю і за вя за лі бой у глы бі ні 

аба ро ны. Раз ві ва ю чы гэ ты пос пех, 

мы ад ра зу на нес лі ўдар га лоў ны мі 

сі ла мі ўсіх ды ві зій пер ша га эша ло-

на. Праз тры га дзі ны па ла са ва ро-

жай аба ро ны бы ла пра рва на. Вой-

скі вый шлі на ўскра і ну Ка лін ка ві ч 

і за вя за лі баі на ву лі цах го ра да. 

14 сту дзе ня го рад Ка лін ка ві чы быў 

вы зва ле ны, а 61-я ар мія за ня ла 

Ма зыр».

Між тым вя лі кую да па мо гу ў па-

спя хо вым пра вя дзен ні Ка лін ка віц-

ка-Ма зыр скай апе ра цыі вой скам 

Бе ла рус ка га фрон ту ака за лі па-

лес кія пар ты за ны і пад поль шчы кі. 

Ка ман да ван не ар міі пад трым лі ва-

ла бес пе ра пын ную су вязь з пад-

поль ны мі рай ка ма мі пар тыі, пар-

ты зан скі мі атра да мі і бры га да мі. 

Гэ та да па маг ло ава ло даць дак-

лад най ін фар ма цы яй аб ста но ві-

шчы спраў у ты ле во ра га. Ін фар-

ма цыя пар ты зан аб апе ра тыў най 

аб ста ноў цы ў па ла се на ступ лен ня 

ар міі, скла дзе і дыс ла ка цыі гіт ле-

раў цаў на гэ тым участ ку фрон ту, 

ста не да рог спры я ла больш дак-

лад най ацэн цы пра ціў ні ка і да па-

маг ла па спя хо ва му на ступ лен ню 

65-й ар міі.

Вы зва лен не ад гіт ле раў цаў моц-

на га апор на га пунк та і чы гу нач на га 

вуз ла — Ка лін ка ві чы — па ха ва ла 

план во ра га аб злу чэн ні яго жло-

бін скай і ка лін ка віц кай гру по вак. 

Бы лі ство ра ны вы гад ныя ўмо вы 

для да лей шых на сту паль ных ба ёў 

Чыр во най Ар міі.

«ПАС КУД НАЕ 
ЗЛА ЧЫН СТВА 
НЯ МЕЦ КА-ФА ШЫСЦ КАЙ 
ВА ЕН ШЧЫ НЫ»

20 сту дзе ня 1944 го да пад час 

Ка лін ка віц ка-Ма зыр скай апе ра-

цыі са вец кія вой скі вы зва лі лі і 

га рад скі па сё лак Аза ры чы Ка лін-

ка віц ка га ра ё на. Вой скі Чыр во най 

Ар міі пад сту пі лі да Аза рыч яшчэ 

ў кан цы ліс та па да — па чат ку снеж-

ня 1943 го да. Больш за ме сяц на 

гэ тым на прам ку доў жы лі ся па зі-

цый ныя баі.

Аку пан ты па спе лі доб ра пад-

рых та вац ца да на ступ лен ня са-

вец кіх вой скаў, утва ры лі шчыль-

ную кру га вую аба рон чую лі нію. 

Под сту пы да Аза рыч нем цы гус та 

за мі ні ра ва лі, амаль усе ка мен ныя 

і цаг ля ныя па бу до вы бы лі пры ста-

са ва ны да кру га вой аба ро ны. Баі 

за Аза ры чы бы лі вель мі кро ва пра-

літ ныя. Асноў ны ця жар зма ган няў 

за гар па сё лак пры ня ла на ся бе 

218-я страл ко вая Ра ма да на-Кі еў-

ская, ор дэ на Чыр во на га Сця га, 

ор дэ на Су во ра ва ды ві зія.

20 сту дзе ня на до світ ку, пас-

ля моц най арт пад рых тоў кі, 372-і 

страл ко вы полк вый шаў на паў-

днё вую ўскра і ну, а 667-ы страл ко-

вы полк — на паў ноч на-за ход нюю 

ўскра і ну гар па сёл ка. Кро ва пра-

літ ны бой за кож ную ву лі цу і дом 

скон чыў ся толь кі да 15 га дзін поў-

ным зні шчэн нем уся го ня мец ка га 

гар ні зо на ў Аза ры чах.

У па чат ку са ка ві ка 1944 го да 

на фа шысц кай тэ ры то рыі, у не па-

срэд най бліз ка сці ад лі ніі фрон ту, 

не па да лёк ад Аза ры чаў, аку пан ты 

ства ры лі тры ла ге ры смер ці, ку ды 

пад вы гля дам эва ку а цыі бы лі да-

стаў ле ны больш за 50 ты сяч ча-

ла век з Го мель скай, Ма гі лёў скай, 

Па лес кай аб лас цей Бе ла ру сі, а 

так са ма Сма лен скай і Ар лоў скай 

аб лас цей Ра сіі. Гэ тыя тры ла ге ры 

атры ма лі наз ву «Аза рыц кія ла ге-

ры смер ці». Тут бы ло зні шча на 

ка ля 20 ты сяч ча ла век. Без ежы і 

ва ды лю дзі ўтрым лі ва лі ся пад ад-

кры тым не бам на тэ ры то рыі, аб-

не се най ка лю чым дро там. У та кіх 

умо вах лю дзі па мі ра лі ты ся ча мі. 

Ад нак гэ та га на цыс там бы ло не-

да стат ко ва.

Нель га не пры вес ці рад кі з кні гі 

«У па хо дах і ба ях» двой чы Ге роя 

Са вец ка га Са ю за, ка ман ду ю ча га 

65-й ар мі яй ге не ра ла Паў ла Іва-

на ві ча Ба та ва, які апіс ваў па дзеі 

тых ме ся цаў:

«На пра вым флан гу са пер нік не 

ра біў больш ак тыў ных дзе ян няў. 

Але тут лю та ваў ін шы во раг — 

сып ны тыф. Эпі дэ мія ўспых ну ла ў 

ды ві зі ях 19-га кор пу са. Гэ та бы ло 

ад но з са мых пас куд ных зла чын-

стваў ня мец ка-фа шысц кай ва ен-

шчы ны. 37-я гвар дзей ская з ба-

я мі па ды хо дзі ла да вёс кі Дзерць. 

Раз вед чы кі да нес лі кам ды ву, што 

ў на ва кол лі, на ба ло тах, яны ба-

чы лі ла ге ры: ка лю чы дрот, за ім 

на хо ла дзе, без уся кіх схо ві шчаў, 

жан чы ны, дзе ці, ста рыя. Страш на 

гля дзець. Ка ман дзір ды ві зіі ге не-

рал Уша коў па слаў не каль кі пад-

раз дзя лен няў — імк лі вым уда рам 

ад біць па ку ту ю чых лю дзей, па куль 

іх не па стра ля лі фа шыс ты. Але ня-

мец ка-фа шысц кае ка ман да ван не 

не да ло за гад зні шчыць зня во ле-

ных у гэ тых ла ге рах. Яно ча ка ла 

ін ша га. Рус кія сал да ты кі нуц ца да 

жан чын, аб ды муць дзе так, і та ды 

па паў зе ў шэ ра гі на ды хо дзя чых 

са вец кіх вой скаў сып на ты фоз ная 

вош... Усе за гна ныя ў ла ге ры ка ля 

пя рэд ня га краю лю дзі бы лі за ра-

жа ныя сып ным ты фам...»

Са праў ды, вяз няў «Аза рыц кіх 

ла ге раў смер ці» вы ка рыс тоў ва лі 

ў якас ці бія ла гіч най зброі. Гіт ле-

раў цы спе цы яль на зво зі лі хво рых 

на сып ны тыф і ін шыя хва ро бы, 

за ра жа лі лю дзей з раз лі кам, што 

пас ля ін фек цыя пе ра кі нец ца на 

час ці Чыр во най Ар міі, якія на сту-

па лі.

Ме сяц та му ў Аза ры чах быў 

ад кры ты пас ля маш таб най рэ кан-

струк цыі ме ма ры ял ах вя рам Аза-

рыц ка га ла ге ра смер ці. Гэ та най-

важ ней шы на род ны па тры я тыч ны 

пра ект зна ка вы не толь кі для Го-

мель шчы ны, але і ўсёй кра і ны. На 

цы ры мо ніі ад крыц ця аб ноў ле на га 

ме ма ры яль на га комп лек су лю дзі 

не маг лі стры маць слёз пад час 

вы ступ лен ня бы ло га вяз ня ла ге-

ра смер ці ў Аза ры чах Але ны Ся-

мё наў ны Цяс лен ка: «Сем дзе сят 

дзе вяць га доў та му са вец кія вой скі 

вы зва лі лі нас. Як ця пер па мя таю: 

мы, зму ча ныя, у аб ма ро жа ным 

ста не вы хо дзім з канц ла ге ра па 

вуз кай сця жын цы, якую раз мі ні-

ра ва лі чыр во на ар мей цы ге не ра-

ла Ба та ва. Вы зва лен не з па ло ну 

ста ла для мя не дру гім днём на ра-

джэн ня. У ла ге ры я бы ла з ма ці і 

дзвю ма сёст ра мі. Што дзень там ад 

го ла ду, хо ла ду і ты фу па мі ра лі ты-

ся чы ча ла век. Ся род іх ака за ла ся і 

мая ся рэд няя сяст ра Оля. Ні ко га з 

па мер лых не ха ва лі. Лю дзі — жы-

выя і мёрт выя — так і за ста ва лі-

ся на мерз лай, ба лот най зям лі. 

І кож ны дзень у ла ге ры мог стаць 

для кож на га з нас апош нім. Жах, 

пе ра жы ты ў тыя дні, пе ра сле дуе 

нас, вяз няў, усё жыц цё. За хоп ні кі, 

якія раз вя за лі тую жорст кую, кры-

ва вую вай ну, па цяр пе лі па ра жэн-

не. Міль ё ны бяз він на за губ ле ных 

душ ста лі для іх ня мым пра клё нам 

з веч нас ці».

На ме ма ры яль ным комп лек се 

ўпер шы ню ў кра і не ад кры ты знак 

у го нар подз ві гу са вец кіх ва ен ных 

ме ды каў, якім пас ля вы зва лен-

ня па лон ных Аза рыц ка га ла ге ра 

смер ці ўда ло ся спы ніць эпі дэ мію 

ты фу.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

НА СТУ ПАЛЬ НАЙ АПЕ РА ЦЫІ

Стар шы ня Ель ска га рай вы кан ка ма Вік тар ЗА МОС ЦІК пад час па тры я тыч на га ма ра фо ну «На шля ху да Пе ра мо гі!» 
пе ра даў Сцяг Пе ра мо гі стар шы ні Ма зыр ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Га лі не КУ ДЗІ НАЙ.

У 80-ю га да ві ну вы зва лен ня ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў Ка лін ка віц ка га ра ё на 
асаб лі выя сло вы ўдзяч нас ці пра гу ча лі ў ад рас ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най вай ны.

У скла дзе 218-й ды ві зіі на па са дзе сан ін струк та ра ад сцен Ста-

лін гра да да Аза ры чаў дай шла Зі на і да Са мсо на ва. У 658-м пал ку 

той жа ды ві зіі ў якас ці страл ка 487-й асоб най раз вед ро ты слу жыў 

Аляк сей Ла зу нен ка. Абод ва яны скла лі га ло вы пад Аза ры ча мі: Зі-

на і да Са мсо на ва — 27 сту дзе ня, Аляк сей Ла зу нен ка — на на ступ-

ны дзень. 3 чэр ве ня 1944 го да ім абод вум бы ло пры свое на зван не 

Ге ро яў Са вец ка га Са ю за за фар сі ра ван не Дняп ра. У 1957 го дзе 

астан кі ге ро яў бы лі пе ра па ха ва ны ў брац кай ма гі ле ў Аза ры чах 

Ка лін ка віц ка га ра ё на. У ба ях за Аза ры чы вы зна чыў ся і ка ман дзір 

уз во да 1184-га ар ты ле рый ска га пал ка 20-й ар ты ле рый скай бры га-

ды лей тэ нант Ана толь Анань еў, бу ду чы са вец кі пісь мен нік.


